

学习贯彻中共二十届四中全会精神

——全国政协十四届常委会第十四次会议大会发言摘编

坚持以高质量发展牵引“十五五”时期经济社会发展

全国政协常委 车俊

贯彻落实中共二十届四中全会精神，必须准确把握新的阶段性要求，以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性，凝心聚力不断把强国建设、民族复兴伟业推向前进。为此，建议：

坚定不移以推动高质量发展为主题。完整准确全面贯彻新发展理念，实施更加积极有为的宏观政策，从源头上提振有效需求，纵深推进全国统一大市场建设。对标“十五五”规划因地制宜制定完善地方规划、专项规划等，合理确定目标任务和具体举措，擘画高质量发展蓝图。

构建“多元升学、公平竞争”的人才选拔机制。推动职业院校与普通高校联合招生，实施“技能+文化”综合评价，从制度评价层面消除职业教育上升通道不畅、不宽的难点和痛点问题，最终实现通过教育体系改革提升国民整体素质的目标。

健全与人口变化相适应的基础教育资源统筹调配机制。前瞻研判不同区域、不同学段人口变化情况，科学规划配置教育资源，保障普惠性资源有效供给。构建覆盖城乡、布局合理、公益普惠、安全优质的学前教育公共服务体系。

“十五五”时期是全面实现“健康中国2030”规划纲要目标、为到2035年建成健康中国夯实基础、全面发力的关键时期。为此，建议：

强化健康优先发展战略。推动卫生健康服务体系从“以治病为中心”转向“以健康为中心”取得实质性进展。

优化国家免疫规划，推动更多人群受益。强化突发公共卫生事件应急体系建设，构建智慧监测预警体系。

持续深化医药卫生体制改革。健全目标统一、政策衔接、信息联通、监管联动等机制，促进医疗、医保、医药协同发展和治理。以公益性为导向推进公立医院改革，建立以医疗服务为主导的收费机制，优化医务人员薪酬结构。

纵深推进全国统一大市场建设，是以习近平同志为核心的中共中央立足于我国市场由大到强转变的关键历史阶段作出的重大战略部署。为此建议：

筑牢产权保护基石，激发经营主体内生动力。针对战略性新兴产业和未来产业发展需求，加快推进人工智能、基因技术等新领域新业态的知识产权保护立法进程，构建完善的前沿领域知识产权规则体系。

强化新型要素引领，助力培育新质生产力。深化对人工智能、绿色能源、空天、深海等新型要素形态确权、定价、交易、流通、使用规律的认识，加快制定相关新型要素流通和使用规则。

激活数据要素潜能，释放数字经济乘数效应。打造适应新质生产力发展的数据要素产权制度体系。探索创新性公共数据授权运营与开发利用的市场化机制，深化重点领域数据应用场景，打造多元化数据产品服务，更好释放数据资源价值。

发挥重点区域引领作用，辐射带动全国统一大市场建设。深化推进京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域要素市场化综合改革，打造具有国际竞争力的高端要素资源集聚引力场，为实现经济高质量发展注入强劲动能。

创新服务消费场景和平台载体。紧扣数字化、绿色化、品质化发展潮流，进一步健全城乡服务消费网络及功能，着力推动线上线下深度融合与业态跨界融合，加快构建智慧商圈、智慧街区、智慧门店等消费新场景。

丰富优质多元服务消费供给。顺应个性化消费新趋势，引导文化娱乐、旅游休闲、体育运动、餐饮购物等服务向创意性、沉浸式、定制化发展。

完善服务消费配套政策和标准体系。优化消费补贴发放机制，适时将文旅、体育、家政、培训等服务消费纳入支持范围。加快服务消费标准化建设，建立标准实施效果动态评估与快速修订机制，确保标准持续适配发展需求。

创新服务消费场景和平台载体。

紧扣数字化、绿色化、品质化发展潮流，进一步健全城乡服务消费网络及功能，着力推动线上线下深度融合与业态跨界融合，加快构建智慧商圈、智慧街区、智慧门店等消费新场景。

丰富优质多元服务消费供给。顺应个性化消费新趋势，引导文化娱乐、旅游休闲、体育运动、餐饮购物等服务向创意性、沉浸式、定制化发展。

完善服务消费配套政策和标准体系。

优化消费补贴发放机制，适时将文旅、体育、家政、培训等服务消费纳入支持范围。加快服务消费标准化建设，建立标准实施效果动态评估与快速修订机制，确保标准持续适配发展需求。

创新服务消费场景和平台载体。

紧扣数字化、绿色化、品质化发展潮流，进一步健全城乡服务消费网络及功能，着力推动线上线下深度融合与业态跨界融合，加快构建智慧商圈、智慧街区、智慧门店等消费新场景。